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К
њижевни опус Давида 
Албахарија током прет- 
ходних година употпу- 
нило је неколико веома значај- 

них дела која су потврдила да 
Албахари спада међу иајзапа- 
женије и најуспешније прозне 
писце с краја двадесетог века, 
али су донекле изменила општу 
представу о прозном стварала- 
штву овог аутора. Промена је 
везана, пре свега, за Албахари- 
јев однос према дужим проз- 
ним целинама и фрагментари- 
зацији, са једне стране, а према 
обликовању слике стварности 
и историји, са друге. Било је 
тешко, заправо неђогуће, прет- 
поставити да ће се после Крат- 
ке кљиге (1993) један за дру- 
гим појавити још два кратка ро- 
мана овог аутора, Спежни чо- 
век (1995) иМамац (1996, НИН- 
-ова награда за роман године. У 
осмој и у деветој деценији ово- 
га века Албахари је објавио са- 
мо по један роман, Судију Ди- 
митријевића (1978) и Цинк 
(1988). При томе ваља истаћи 
да је Цпнк један од најбољих 
кратких романа овога века који 
ваља сврстати уз дела као што 
су Беспуће Вељка Милпћеви- 
ћа, Дневпик о Чарпојевићу 
Милоша Црљанског, Бур леска 
Перуна, Бога Грома Растка 
Петровића, или Проклета ав- 
лија Иве Андрића и Мансарда 
Данила Киша.

Албахаријево „неповереље 
у дужину”, ако се сме тако наз- 
вати, деловало је утолико увер- 
љивије јер је он у својим број- 
ним есејима и интервјуима, али 
и у причама које је писао, врло 
убедљиво заступао, а некада и 
бранио, поетику кратке прозе. 
Не обазирући се на то да су 
романописци много популар- 
нији од приповедача и да је у 
двадесетом веку роман у скоро 
свим кљижевностима, макар и 
неправедно, однео превагу у 
односу на приповетку, Алба- 
хари је као писац, уредник и 
преводилац истрајавао на томе 
да афирмише умеће припове- 
дања и кратке прозне облике.

Као што се често дешава када 
се неког озбиљног задатка у кул- 
тури малих народа подухвати 
изузетан писац, при чему је од 
велике користи било одлично 
познавање светске књижевно- 
сти и приљежно читаље домаће 
прозе, Албахари је битно ути- 
цао на слику наше и светске 
књижевности, на укус читала- 
ца и одиос према жанру кратке 
приче. Бирајући и објављујући 
као уредник веома разнолику 
кратку прозу у листу „Књижев- 
на реч”, а затим у „Политици”, 
приређујући антологије припо- 
ведака и кратких прича, или пре- 
водећи приче па и читаве књиге 
појединих аутора, Давид Алба- 
хари је постао нека врста си- 
нонима за писца наклоњеног 
краткој прози.

Најбоља илустрација Алба- 
харијевог опредељења за крат- 
ку прозу је минималистички 
„Коан од приче”из збирке 
Фрас у шупи (1984). То је 
микро-прича која се на крају 
свела на свега једну једину 
реченицу која читава стаје у 
један ред, па ју вреди целу наве- 
сти:

Коан од приче
Ако подигнем руку, рече он, куда ћемојарука отићи?

И то је читава прича. Не треба, 
међутим, мислити да дужина 
одлучује о сложености и умет- 
ничкој убедљивости прозног

текста. То се одлично види уко- 
лико се упустимо у пажљивију 
анализу (пре)кратке прозе као 
што је „Коан од приче”, јер Ал- 
бахаријева минимална прича 
упркос своме обиму открива 
изузетно поетичко и семантич- 
ко богатство. На пример, већ 
њен наслов поставља питање 
жанра: шта је то коан, а шта је 
прича, и како се од приче може 
направити коан, или ваља пи- 
тати обрнуто, како коаи може 
бити схваћен као прича. Зато се 
множе дилеме везане за однос 
приче према коану - далекоис- 
точном облику казиваља, сво- 
јеврсној поучној анегдоти, у 
коме учитељ зен-будизма пре- 
носи поуке ономе кога уводи у 
више нивое сазнања и само- 
разумевања, доживљаја света и 
свог сопственог постојања у 
љему. Онај ко је више склон 
западноевропској мисли, може 
уз ову причу да размишља о 
великим филозофским темама 
као што су доказивање да свет 
постоји и да постоји субјект 
који мисли о свету, однос тела 
и мисли, осета (чулног односа 
према стварима), осећања (е- 
мотивног односа према посто- 
јаљу) и мишљеља (рефлексије 
и ауторефлексије). Доказивање 
постојања света је, на пример, 
од Мура до Витгенштајна - 
познатих мислилаца са почетка 
двадесетог века који су имали 
велик утицај на развој фило- 
зофије, посебно Витгенштајн 
који је и један од најзначајни- 
јих филозофа овог столећа - 
управо је обележено и распра- 
вом у којој се као пример узима 
евиденција покрета руке. Алба- 
харијева прича се поставља 
између две удаљене и различи- 
те културе, показује два разли- 
чита смисла приче и припове- 
дања и две различите врсте 
мишљења и доказивања.

Искуство овакве интерпре- 
тације веома је важно за читање 
дужих прозних текстова у ко- 
јима је Албахари успевао да на 
сличан начин наговести богат- 
ство скривених значења, чита- 
ве смисаоне светове који се на 
први поглед не виде, али који 
делују на читаоца довољно
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уживљеног и спремног да пра- 
ти фине нијансе у приповеда- 
њу. Грађени од мањих делова, 
често врло лабаво повезаних и 
изукрштапих, Албахаријеви ду- 
жи прозни текстови сачували 
су густоћу минијатуре, а успе- 
ли да дочарају и ширу, обух- 
ватнију представу света, дога- 
ђаја, јунака, осећања и разми- 
шљаља у којима се човек суо- 
чава са самим собом и нужно 
естетскн уочава лепоту и траге- 
дију сопственог постојања. Ал- 
бахаријева кратка проза, према 
томе, не претвара се у минима- 
листичку оскудицу, припове- 
даље се не своди на обесми- 
шљено казивање које остаје у- 
залудни траг неке ишчезле при- 
че.

Мишљење неких тумача 
савремене културе да живимо у 
ери која причу нити чује, нити 
више може да разуме, за Алба- 
харија је важан изазов. У стал- 
ном дијалогу са оваквим ста- 
вом он обликује свој поглед иа 
причу и приповедање. Управо 
зато што жели да покаже по- 
етички промишљен однос пре- 
ма питаљу потрошености гово- 
ра, Албахари, на пример, у Мам- 
цу уводи магнетофонске траке 
са којих се чује исповест јунако- 
ве мајке о страхотама усташких 
зверстава, посебно прогона Јев- 
реја у Другом светском рату. 
Потресне речи жртве нај- 
страшније верзије тоталитари- 
зма у овом веку одјекују као да 
се чују са трака из драме Сам- 
јуела Бекета у којој овај чувени 
модернистички и авангардни 
писац представља замирање 
говора на сцени. Пошто на тај 
начггн укаже на поетичку под- 
логу свог поступка, Албахари 
може да развија мотив магне- 
тофонског записа и гласа који 
допире са траке. Са једне 
стране, тај глас је последња и- 
лузија стварности, тонски за- 
пис самог сведочења, а са друге 
стране, то је слика ишчезавања 
стварности од које остаје тако 
мало као што су речи. Ту где су 
речи, ту је некада био живот и 
зато се читалац његовог крат- 
ког романа све време налази 
пред кључним проблемом - где 

је живот. Албахаријев однос 
према проблему причања и 
кризи приче, језику и кризи ко- 
муникације, који је био важан и 
за његове збирке приповедака, 
у љеговом најновијем кратком 
роману добио је један нови 
квалитет.

Породично, интимно окру- 
жеље је од Породичпог вре- 
мепа (1973), прве збирке при- 
поведака Давида Албахарија, 
било важно за књижевне лик- 
ове, амбијент у коме се оди- 
грава нека радња и емоционал- 
но стање актера. Гледано из о- 
вог угла, Албахаријева проза о- 
бележена је трагичном пер- 
спективом. Једна збирка Алба- 
харијевих прича се и зове Опис 
смрти (1982), док је у основи 
Цинка приповесто очевој смр- 
ти. Тај обичан живот Албаха- 
ријевих јунака лако се и често 
превиђао због заоштрених по- 
делау српској прози. Поетичка 
интересовања овог аутора и 
његово истраживање припове- 
дачког поступка, међутим, не 
би смели да одврате пажњу од 
онога шта се прича, јер Алба- 
харијева проза веома убедљиво 
сведочи о расколу друштвеног 
и интимног бића савременог 
човека. Утолико уколико се ви- 
ше посвећује човековој инти- 
ми, Албахари породични жи- 
вот јунака обликује спрам две 
генерације, животу са родите- 
љима и у брачној заједници, а 
само је ствар времена када ће 

породична слика новог нара- 
штаја, деце, узети већег удела у 
приповедаљу.

Албахари породицу пред- 
ставља као природно окруже- 
ље и јунак који је близак при- 
поведачу преко ње стиче неку 
врсту друштвене легитимаци- 
је. Породица је заменаза ширу 
јавност и друштвени живот од- 
ређен институцијама система, 
који у Албахаријеву прозу допи- 
ре највише преко свести о ме- 
дијима, уметиости и култури, 
материјалној цивилизацији и 
друштвено прихватљивим на- 
викама. Посебно након Судије 
Димитријсвића, где главни ју- 
нак трпи околности у којима се 
затекао и тоне у баналност сва- 
кодневице, Албахаријеви јуна- 
ци из књиге у књигу показују 
колико им је тешко да ступе у 
неки непосреднији, чвршћи ко- 
нтакт са друштвеним реално- 
стима. Однос Албахаријевих ју- 
нака према стварности увек за- 
хтева подршку у нечем необич- 
ном, од филма и рока до дроге 
и источњачких погледа на свет. 
Улогу те необичиости каткад 
преузима сам приповедни об- 
лик, а често и поетика кратке 
приче.

Разилазећи се са друштве- 
ном стварношћу, Албахаријеви 
јунаци су, наравно, остављали 
за собом и друштвену историју, 
па чак и културну историју која 
је била значајнија у Породич- 
ном времену него у неким кас- 
нијим књитама. Повратак кул- 
турноисторијском памћењу и 
идентитету, очев пут и смрт у 
Јерусалиму, у Ципку је био не- 
опходан да се управо у трену- 
цима најдубље интиме и нај- 
веће потресености наговести 
шири план догађаја и призову 
кодови колективног страдања 
и заједничке историје. Стога 
није нимало изненађујуће да 
Албахари, пошто у Мамцу при- 
поведача овласти да се врати на 
причу о мајци, мора њено кази- 
вање да оптерети драгоценим 
талогом избегличког сећања, 
проблемом мењања вере и сре- 
дине у којој се живи, колектив- 
ног идентитета и насиља над 
њим, напокон тежине присе-
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ћања и сведочења, остављања 
документарног записа на маг- 
нетофоснким тракама. Све оно 
о чему је отац, као моћна фигу- 
ра идентитета сина ћутао, о то- 
ме мајка мора да проговори от- 
варајући сину прибежиште у 
сећању. Оно што је за Албаха- 
рија ново, то је да је суочавање 
са историјом у Снежпом чо- 
веку непосредно, а да је исто- 
рија заправо средпшњи план 
Мамца.

У Мамцу и Спежном 
човеку, према томе, посталоје 
очигледно оно што се пре тога 
могло само наслућивати, атоје 
улога културноисторијског пам- 
ћења и друштвенополитичких 
прилика у Албахаријевој про- 
зи. Историја, која се чинила не- 
пожељном у својим непосред- 
ним манифестацијама, сада је 
изронила у поетичком окруже- 
њу за које се сматрало да је не 
допушта или да му је сувишна 
у књижевном обликовању. Чак 
се може десити да оваква поја- 
ва историје на позорници при- 
поведања доведе до промена у 
читању и разумевању и раније 
прозе Давида Албахарија, до 
њене реисторизације. Албаха- 
ријеви аутсајдери, јунаци са 
друштвене маргине, у том слу- 
чају и у његовим причама могу 
да постану хероји интроверт- 
ног бекства од балканске исто- 
рије и стварности. Културоло- 
шки идентификовани, они су 
такође нека врста избеглица из 
јавног и друштвеног живота. 
Развој Албахаријевог припове- 
дања у том случају има три ета- 
пе - породично окружење као 
оквир егзистенције, затим дру- 
штвена маргина и полачење из 
јавне комуникације, напокон из- 
беглиштво пред крвавим бал- 
канским заплетима. Бекство од 
друштвене стварности на крају 
завршава у окриљу историје, 
као да се од зла иде на горе. 
Отпор историји или комен- 
тарисање њеног деловања још 
увек су знак недовољне дис- 
танце. Албахаријеви јунаци ни 
у изгнанству нису довољно да- 
леко. Гледано из ове перспек- 
тиве, заправо би се могло рећи 
да је једнолична свакодневица 

Судије Димитријевића најве- 
ћи отклон од историје, док се у 
другим књигама осећа њена 
привлачна моћ, па нити се мо- 
же побећи довољно дубоко у 
себе, нити довољно далеко од 
света.

На први поглед, то би тре- 
бало да важи и за Кратку 
књигу у којој се јунак повлачи 
из света како би далеко од вре- 
ве свакодневног живота, заво- 
дећи строгу поетичку и радну 
дисциплину написао своју но- 
ву књигу. Између поетичке ад- 
министрације коју јунак Крат- 
ке књиге води о сопственохМ 
пројекту и послу писања, и чи- 
новничког живота главног ју- 
нака Судије Димитријевића 
постоји, прематомеједна скри- 
вена сличност. Међутим, Крат- 
ка књига се може читати и из 
перспективе кратких романа 
који следе, дакле Сиежпог чо- 
века и Мамца јер се јунаци 
ових дела, и положај у коме се 
налазе, могу довести у непос- 
редну везу. Штавише, чини се 
како је реч о истом лику. Тај 
исти лик би се, додуше, могао 
препознати и у Цинку, али он 
има нешто другачије особине 
као приповедач у овом кратком 
роману у коме поетизација и- 
гра већу улогу него у потоњим 
делима. Док је Кратка књига 
посвећена јунаку који бежи од 
света како би се посветио пи- 
сању, у Снежпог човека и 
Мамца јунак напушта своју 

земљу, али примарна моти- 
вација није да би се посветио 
писању, него да се не би пос- 
ветио ратовању и сукобима. И 
тамо где одлази, он наставља да 
пише и да коментарише своје 
писање, па се тако сва три ро- 
мана надовезују један на други.

Коментари писања и изван- 
редан извештај о књизи коју хоће 
да напише, у Краткој књизи 
ипак нису та ненаписана књи- 
га. Историја његовог труда, да- 
кле, долази да замени оно што 
је требало да настане. Оно што 
јунак доживљава и што му се 
дешава, претвара се у низ јед- 
ноличних дана који могу да 
постану заморни, уколико ту 
једноличност не схватимо као 
неку врсту метафоре. Претпо- 
ставимо, на пример, да читалац 
нема толики интерес за писање 
књига, већ за оно што је напи- 
сано. Када дође до обрта да је 
само писање оно што је у књизи 
написано, шта онда о томе да 
мисли? Да ли само писање може 
бити посебно значајно, да ли 
свет и његова судбина, животи 
људи и оно чиме су животи ис- 
пуњени зависе од писања?

Многобројна савремена 
тумачења посвећена су управо 
књижевним делима у којима 
приказивање самог писања има 
веома важну улогу. Оно што се 
из њих недвосмислено види, је- 
сте да све оно до чега нам је 
посебно стало у великим књи- 
жевним делима почива на ства- 
ралачкој имагинацији која до- 
лази до изражаја у писању, али 
и на писању које одређује об- 
лик и смисао имагинације. 0- 
туда, иако тако не изгледа на 
први поглед, књижевност нај- 
снажније може да изрази драму 
човековог живота и опстанка у 
ономе што јој је најбоље дос- 
тупно, а то је приказивање са- 
мог писања. Зато је поетика ва- 
жна тема свих Албахаријевих 
кратких романа. Читалац на- 
викнут да се у прози приповеда 
о животу, међутим, очекује да 
види сву ширину и разноли- 
кост живота, а не један његов 
аспект који је пресудан за пос- 
тојање књижевности и оп- 
станак културе, али не у истој
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мери и за живот као такав. У 
Снежном човеку и Мамцу се 
шири поље приповедаља а да 
се ова поетичка димензија при- 
поведања не губи. У односу на 
Цинк, у коме је Албахари већ 
испробао трагичко укрштање 
поетичке и егзистенцијалне пер- 
спективе, али остајући заоку- 
пљен интимом свога јунака и 
његовим односом према оцу, 
развој Албахријеве прозе мо- 
рао је да доведе до тога да се 
превазиђе изолација припове- 
дача. Решење је интеграција по- 
етике приповедања у свет жи- 
вота, а не њено издвајање, на- 
рочито не њен ексклузиван 
третман. Та реинтеграција, уз 
отварање широке друштвенои- 
сторијске перспектриве, пред- 
ставља важан квалитет Алба- 
харијеве прозе.

У Снежном човеку и у 
Мамцу, дакле, писање има јед- 
нако важну улогу као и у Крат- 
кој књизи, па се о томе како 
написати књигу такође све вре- 
ме расправља, али је припове- 
дање у овим делима испуњено 
догађајима од којих савремени 
читалац не може лако да се дис- 
танцира-речје о стваримакоје 
га непосредно погађају. У Снеж- 
ном човеку приказан је бегу- 
нац из балканског гротла исто- 
рије, човек који стиже на један 
канадски универзитет док иза 
њега остаје катаклизма коју 
смо последњих година сви 
упознали и искусили. У Мам- 
цу се опет приказује трагички 
поглед уназад, који продире и 
у оно што је у Снежном чове- 
ку напуштено, оно што чита- 
вом разбуктавању рата и звер- 
става претходи, крвава и болна 
историја која се понавља, на 
неочекиване али једнако гро- 
зне начине.

Читалац, наравно, може и 
за овакве теме бити незаинтер- 
есован, као што га, на пример, 
не мора интересовати ни 
дилема Раскољникова из Зло- 
чнна и казне, или узбуђење 
Наташино, из Рата и мира. 
Ствар, међутим, није у томе 
шта занима неког посебног 
читаоца, већ у томе да се репер- 
тоар човековог света живота, 

искуства и схватања сопствене 
егзистенције захвата са посеб- 
ном силином тамо где се јавља- 
ју граничне ситуације: суочава- 
ње са смрћу, са болом и пат- 
њом, или, ако се овај трагички 
репертоар сме проширити на 
једно другачије антрополошко 
подручје, у суочавању са сре- 
ћом, рађањем и љубављу. Пи- 
шући Снежног човека и Ма- 
мац, Албахари је продужио и 
даље развио расправу о пое- 
тици и човековој ововековној 
усамљености, али је показао и 
како се из перспективе поетике 
која говори о кризи речи и 
комуникације, о немогућности 
писања и немоћи ствараља 
сваке илузије, може још јед- 
ном, и то више него успешно, 
дочарати у каквом свету живи- 
мо и какви смо. Према томе је 
тешко остати равнодушан и 
Албахари у Снежном човеку и 
Мамцу вешто користи веома 
упечатљиве, снажним емоци- 
јама обојене мотиве. Ова два 
кратка романа бацају ново све- 
тло и на Кратку књигу, јер се 
показује да су то три књиге о 
избеглиштву - у писању, у ака- 
демском свету, и борби за голи 
опстанак и људско достојанство. 
Из перспективе ова два доцнија 
романа, Кратка књига је заче- 
так избегличког циклуса у про- 
зи Давида Албахарија, што у- 
тиче на вредност овог кратког 
романа. Везе између ова три ро- 
мана зато су чвршће од очи- 
гледних сродности Цинка и 
Мамца који су комплементар- 
ни јер су посвећени фигурама 
оца, мајке и смрти. Избеглички 
циклус кратких романа пред- 
ставља једну засебну и веома 
важну етапу у стваралаштву Да- 
вида Албахарија, а он се може 
и продужити. Основно својство 
ИЗБЕГЛИЧКОГ ЦИКЛУСА, по- 
ред оних одлика које има Алба- 
харијева проза уопште, јесте 
посебна врста интеграције по- 
етичких и историјских питања 
у обликовању књижевног све- 
та.

Управо снажан историјски 
набој и аура актелности, веза- 
ност Албахаријевог припове- 
дања за ситуацију коју смо про- 

теклих година морали да про- 
живимо, одликује Албахријево 
приповедање и наилази на оп- 
ште одобравање. У томе Алба- 
хари мења основне поетичке 
токове прозе какву оличавају 
позни Бекет, дела Хандкеа, 
Бернхарда и америчких мини- 
малиста. У пост-бекетовском 
приповедању сусрет са истори- 
јом одиграва сеу свакодневном 
животу, без свести о историч- 
ности постојања, па је Албаха- 
ријева интеграција поетичких 
и историјских мотива - наро- 
чито у Мамцу где је поетички 
осмишљена магнетофоским 
тракама у као алузијом на 
Бекета - посебно убедљива и 
представља значајан уметнич- 
ки квалитет његове прозе. Без 
обзира на то да ли је историја у 
Албахаријево приповедање про- 
дрла јер је присвојила смисао 
свакодневног живота, претва- 
рајући се у нови рат, егзодус и 
сваковрсни ужас, или је Алба- 
хари средства минималистичке 
прозе опробао на једном за њу 
нетипичном плану приповеда- 
ња, и зато је морао да се окрене 
историји, резултати нису изоста- 
ли. Штавише, могло би се рећи 
да је такав обрт ка историји 
паралелан са обртом ка ствар- 
ности који је Киш, по сопстве- 
ном мишљењу, извршио Гроб- 
ницом за Бориса Давидовича 
у односу на Борхесово припо- 
ведање. Зато би се за ову двоји- 
цу савремених српских писаца 
могло с разлогом тврдити да су 
се укључили у основне токове 
поетике савремене светске про- 
зе. Уколико се уоче везе између 
Албахаријевих кратких рома- 
на, јасно је, дакле, да они чине 
један већи романескни циклус 
који је обележио српску прозу 
последње деценије двадесетог 
века.


	‎D:\DRAGANA RADNI\PROFA tekstovi\aj_tekstovi\IZBEGLICKI CIKLUS U PROZI DAVIDA ALBAHARIJA\UBSM-aj_tekstovi-0197.jpg‎
	‎D:\DRAGANA RADNI\PROFA tekstovi\aj_tekstovi\IZBEGLICKI CIKLUS U PROZI DAVIDA ALBAHARIJA\UBSM-aj_tekstovi-0198.jpg‎
	‎D:\DRAGANA RADNI\PROFA tekstovi\aj_tekstovi\IZBEGLICKI CIKLUS U PROZI DAVIDA ALBAHARIJA\UBSM-aj_tekstovi-0199.jpg‎
	‎D:\DRAGANA RADNI\PROFA tekstovi\aj_tekstovi\IZBEGLICKI CIKLUS U PROZI DAVIDA ALBAHARIJA\UBSM-aj_tekstovi-0200.jpg‎

